

## 贵州把增加农民收入作为中心任务

## 向着幸福生活再出发

本报记者 万秀斌 程 煊

银行卡有笔1.68万元的进账，他琢磨了半天，怎么都想不起这笔钱的来历。

原来，为化解返贫风险，贵州各地建立健全易返贫致贫人口快速发现和响应机制。威宁为人均可支配收入低于5500元的家庭购买防返贫险，一旦参保人员家庭收入低于防返贫保障线时，保险公司就会启动核理赔程序。

“真是雪中送炭呀！”朱习光高兴地说，有了这笔钱作为启动资金，往后的日子肯定越来越好。在威宁，有6.51万脱贫户享受到防返贫保障的保障，今年以来，全县共完成理赔204户892人。

截至今年10月底，贵州全省共识别监测对象10.69万户42.32万人，已为10.57万户41.89万人消除返贫致贫风险。

## 稳岗就业，端牢脱贫饭碗

每天早上，徐明霞先把两个孩子送到学校，自己再去公司上班，前后不过几步路。

徐明霞的老家在惠水县王佑镇伙塘村，全县最偏远的村子之一。2017年，因享受易地扶贫搬迁政策，她和家人搬到惠水县城的移民安置点。

为让脱贫群众持续过上美好生活，惠水县一边出台优惠政策，吸引一批劳动密集型企业

和车间进驻安置区，一边抓紧开展职业技能培训，帮助一些特殊群体尽快实现就近就业。

经过培训，徐明霞进入社区一家制衣厂上班。“家里加起来月收入过万元，算是在县城端稳了饭碗。”如今，徐明霞已成长为车间班组长，长年在外打工的丈夫也回家乡找到新工作，最近家里刚添置了小汽车。

“十三五”期间，贵州完成易地扶贫搬迁192万人。为巩固成果，贵州将培训和就业服务作为后续扶持的重要内容，在全省各安置点开发5.36万个公益性岗位，并建有1082个就业帮扶车间，实现有劳动力搬迁家庭一户一人以上就业的目标。

11月28日，榕江县体育馆前举行了一场欢送会。108名老乡拎着政府赠送的爱心包，搭乘免费大巴奔赴广东等地务工。前来送行的县领导叮嘱大家，在外遇到困难要及时向联络站求助。除了在家门口创造就业机会，贵州各地还出台激励措施，加大劳务输出力度。截至今年11月底，全省脱贫劳动力外出务工335.6万人，较去年增加5%。

## 产业发力，带动增收致富

农闲时节，望谟县平洞街道洛郎村村民罗

经江顾不上歇息，又忙着张罗一件大事。这些年板栗收成不错，今年，他决心把旧房子改造为二层小楼。

位于贵州西南部石漠化山区的望谟县，长期以来，传统农业面临“小散弱”瓶颈。尽管县里很早就把板栗作为富民产业来抓，但由于没有形成完整的产业链，无法给农民带来良好的经济效益。

脱贫攻坚战打响后，望谟县把板栗定位为“一县一业”的主导产业。在企业和专业合作社带动下，洛郎村一举将板栗种植规模扩大到1.8万亩。

“跟以前自己种完全两码事，不光有专家指导种植技术，还把销路也解决了。”借助专家指导对低产老林进行改造，罗经江的30亩板栗渐入丰产期，收回来的果实不过夜，当天就被县里的加工厂兜底收购。每年板栗收入近6万元，20亩油茶也相继挂果。

目前，望谟县板栗种植面积超过27万亩，一条集生产、加工、销售为一体的全产业链基本形成，当地板栗制成的休闲零食、饮料等深加工产品畅销全国，带动全县7.56万人实现增收。

立足资源禀赋、气候条件和市场需求，贵州把加快发展现代山地特色高效农业，作为巩固拓展脱贫攻坚成果的根本之策，着力发展茶叶、蔬菜、精品水果等12个农业特色优势产业，不断拓宽农民增收渠道。今年前三季度，贵州新增农业龙头企业916户，农业专业合作社达6.51万户，全省农村居民人均经营净收入为2162元，同比增长10.6%。

“坚决做到政策不断档、监测不遗漏、力量不减弱、协作不歇脚、责任不松懈，牢牢守住不发生规模性返贫的底线。”贵州省委书记谯贻琴表示，贵州将继续把增加农民收入作为中心任务，全力以赴做好巩固拓展脱贫攻坚成果工作。

## 全国道德模范

“我是在替战友们活着。”病床上，看着电影《长津湖》中一幕幕熟悉的战斗场景，今年97岁的孙景坤老人双眼湿润，思绪回到了70多年前战火纷飞的朝鲜战场。

1948年1月，24岁的孙景坤报名参加中国人民解放军，随部队南征北战。

回忆刚入伍参加的战斗，孙景坤仍历历在目。子弹密集飞来，棉袄里的棉花四处乱飞。半个月，他换了4件棉袄。

短短数月，他练出一身本领。从黑山阻击战、辽西大会战，直至全歼廖耀湘兵团，辽沈战役中他立了两个三等功。

1948年11月，孙景坤所在部队从九门口入关，包围北平，转战天津。平津战役，他又立下了二等功。

1950年6月，朝鲜战争爆发。刚从海南岛战场上撤回的孙景坤，待命过江。朝鲜水洞地区战斗，孙景坤所在团与美军展开了激烈的争夺，子弹击伤他的左臂，他没退缩，子弹击中他的腿部，他仍冲锋，直至重重地跌倒才被抬下战场，回国疗伤。

在丹东养伤一个多月，他就提出归队申请。第二次跨过鸭绿江，他奔赴前线，追赶部队。途中，火车遭遇美军轰炸，孙景坤与部队失去了联系，只好第二次回国。

两天后，他第三次过江追赶部队。孙景坤只有一个信念，打了胜仗，才能回家过好日子。

1955年，孙景坤退伍复员，回到家乡辽宁丹东山城村。没多久，山城村成立生产队，他担任第一生产队队长，一干就是26年。在办理党组织关系时，他尘封了自己所有的战功和荣誉。

他带领社员挖淤泥，造台田，台田上种玉米，台田下种水稻，玉米水稻双丰收。直到今天，老人们依然在传颂：山城一队大亚湾，当年就是烂泥滩，一遇水涝就不收，如今变成米粮川。

孙景坤带领山城一队社员到东沟县（今东港市）学种水稻时，看到那里种植着当时人们还十分陌生的草莓，便把草莓种植技术也学到手。草莓迅速成为山城一队的副业，会计曲华成至今还记得，那时山城一队草莓苗每年能卖出五六千元。

年近不惑的孙景阳，忘不了多年前挨爷爷孙景坤踢的一脚。1989年，村里组织村民集体观看电影《上甘岭》。孙景阳嚷着：“我不看，要是放动画片我就去。”可7岁的他没想到，爷爷突然踢了他一脚，大声呵斥：“这是讲抗美援朝的片子，必须去看！”

那时，他不懂爷爷为什么生气。在孙景阳的印象中，爷爷是个地道的农民，更是一个严肃而倔强的老头儿，对父亲和自己要求非常严格。

这么多年，孙景坤从没向组织伸过一次手，张过一次嘴，子女们也没跟着他沾过一分光。“我8岁上学，家里连4元钱的学费都拿不出。我爸是生产队长，只要开个介绍信，学费就可以免了，可他坚决不给开。”女儿孙美丽说。

孙美丽回忆，在她16岁时，电话局选电话员。但她报上名时，却被父亲拿下来给了别人。父亲说，你文化水平低，别耽误了事儿。“两年前，父亲的一句‘我对不起你’，让我知道他一直是爱我的。”

孙景阳如今常把爷爷的英雄故事讲给自己的儿子听，他越来越理解爷爷的内心世界——经历过生死，从不计较个人得失，总想着更多地回馈社会。“爷爷留给我们的精神财富，值得我们永远传承下去！”孙景阳说。

本版责编：唐露薇 臧春蕾 张伟昊

辽宁省丹东市元宝区金山镇山城村村民孙景坤

## 初心如磐 终不改

本报记者 辛 阳

## 中华同心温暖工程基金会成立十周年总结大会举行

## 郝明金出席并讲话

新华社北京12月9日电 12月9日，中华同心温暖工程基金会成立十周年总结大会在京举行，全国人大常委会副委员长、中华职业教育社理事长郝明金出席并讲话。

郝明金肯定中华同心温暖工程基金会十年来的工作成绩，对基金会未来的发展方向，指出要继续将职业教育与公益慈善事业有机结合，充分发挥自身的灵活性，对传统职业教育形成有机补充，创新公益慈善模式，在积极应对人口老龄化国家战略中探索自己的发展道路，将自身业务融入党和政府大的治理体系。郝明金希望基金会未来要提升慈善公益项目的整体规划策划能力，将自身打造成具有更强创新力的现代公益慈善组织。

据了解，中华同心温暖工程基金会是由中华职业教育社发起成立的全国性公募基金会，于2011年成立。

## 2021和合文化全球论坛举行

本报杭州12月9日电（记者奚海洋）12月9日，由中国外文书局、浙江省政府新闻办公室、台州市政府联合主办的“2021和合文化全球论坛”以线上线下相结合的方式在浙江台州天台县举行。

本届论坛以“和合文化与人类命运共同体”为主题，来自中、日、韩、法等十几个国家的政要人士、国际组织代表以及专家学者等约150人参与研讨。

中国外文局局长杜占元表示，发祥于天台山的和合文化，是中华“和”文化的重要瑰宝。倡导和平、和睦、和谐的“和”文化，是中国向世界贡献的礼物，将为完善全球治理、解决人类共同挑战带来有益启示。

论坛期间，同步举办了“中华文化国际传播合作基地”授牌仪式、“和合文化海外驿站”授牌仪式和“天台山和合文化基金会”揭牌仪式，并开展了《中国关键词》多文种系列图书和“天台山和合文化”研究丛书推广发布活动。



12月9日，总载重2520吨的72辆大货车在贵州省瓮(安)开(阳)高速公路开州湖特大桥进行静力荷载试验，全面检测大桥承载能力。开州湖特大桥横跨洛旺峡谷，项目通车后将惠及瓮安县和开阳县5个乡镇约12万群众。邓刚摄(影像中国)

## 荷载试验

2018年1月至今11月

## 检察机关起诉职务犯罪案件近6万件

本报北京12月9日电（记者张璠）12月9日是国际反腐败日。记者从最高人民法院新闻发布会上获悉：2018年1月至2021年11月，全国检察机关共

受理各类职务犯罪案件74869件89650人，已提起公诉58122件73488人，其中对82名原省部级干部提起公诉。最高检把潜逃境外、县处级以上、

涉案金额巨大、社会反映强烈的职务犯罪案件，纳入重点督办范围，对符合条件的积极推动适用违法所得没收程序。

最高检有关负责人表示，违法所得没收程序的设立，为开展反腐败国际追逃追赃工作提供了重要法律依据，检察机关在司法实践中积极推动这一特别程序适用，促进依法追缴被犯罪嫌疑人、被告人转移到境外的巨额财产。

展取得的重大成就，讲清楚讲透党百年奋斗的光辉历程、辉煌成就、历史意义，讲清楚讲透党坚守初心使命的执着奋斗，讲清楚讲透党坚持党的全面领导、全面从严治党要求，讲清楚讲透党新时代的历史性成就和历史性变革，讲清楚讲透党百年奋斗的历史经验，讲清楚讲透党以史为鉴、开创未来的重要要求……党和国家领导同志的宣讲方向明确、重点突出，受到广大党员干部群众热烈欢迎。

大家纷纷表示，党和国家领导同志在宣讲中紧扣全会精神、结合相关部门地区单位实际，具有很强的思想性、针对性、指导性，下一步要按照党中央部署，切实把思想和行动统一到全会精神上来，以史为鉴、开创未来，奋力走好新时代的赶考之路。

## 深入基层一线 力求讲清讲透

从企业乡村到机关社区，从革命纪念馆到新时代文明实践中心……中央宣讲团成员深入基层单位，围绕广大干部群众关心的问题开展丰富多彩的宣讲活动，推动全会精神学习宣传走深走实。

赣鄱大地，一片红色热土。11月29日，中央宣讲团成员来到江西宣讲，宣讲期间走进南昌八一起义纪念馆与红色宣讲员、社区干部群众等交流互动，到南昌大学与大学生座谈宣讲。在宣讲中，中央宣讲团成员重点结合新时代的历史性成就和历史性变革，深刻阐释了“两个确立”的决定性意义。

“在讲解中如何更好突出党的百年奋斗的历史经验”“作为社区干部如何进一步增进基层群众对党的认同”……在宣讲现场，大家结合自身工作，从不同角度提问，宣讲团成员紧扣全会精神深入浅出一一回应。

“这次现场宣讲让我受益匪浅，作为红色宣讲员，我更要主动作为，用自己的讲解帮助群众树立家国情怀，让他们在铭记烈士的同时，传承好、践行好先辈的奋斗精神。”八一起义纪念馆讲解员周甜动情地说。

在河北省石家庄市正定县塔元庄村，宣讲团成员以“一个主题”“两个确立”等一组数字串联起宣讲过程，既重点突出，又生动鲜活。“我是一名农村老党员，结合全会精神、针对我们村的发展，您有哪些具体建议呢？”塔元庄村党员代表赵桂林问得仔细，中央宣讲团成员答得认真，从村党支部建设、村产业发展等方面提出了自己的见解和思路。

“近距离聆听中央宣讲团成员的宣讲，我感到非常‘解渴’。我要带领乡亲们把全会精神学习好、宣传好、落实好，让全会精神在田间地头落地生根。”塔元庄村党支部书记尹平说。

在海南省海口市琼山区，中央宣讲团成员走进新时代文明实践中心，把全会精神传到琼州大地、浸润百姓心田。“我们党为什么要以召开全会的方式，对党的百年奋斗重大成就和历史经验进行总结”“我们该如何处理好精神文明建设和海南自贸港建设的关系”……面对一个个满怀期待的提问，中央宣讲团成员结合全会精神与当地实际悉数解答。大家边听边记，直言收获颇丰。

在中国宝武太钢精密带钢有限公司，中央宣讲团成员走进车间，与企业干部职工代表围坐在一起，围绕企业干部职工在学习党的百年奋斗历程中如何激发干劲，走好科技兴企、人才强企之路等进行深入交流。

听完宣讲，公司技术质量部副部长廖席感颇深：“新的历史决议增强了我们的信心和工作热情，要把全会精神转化为企业高质量发展的动

力，继续开拓创新、勇攀高峰，力争解决更多‘卡脖子’技术难题。”

在北京、天津、上海、广东、重庆、新疆、福建、贵州、云南、青海、黑龙江、辽宁、内蒙古等地，中央宣讲团成员围绕党员干部群众关切开展宣讲，现场互动频频，大家深受启发。

## 面向青年群体 点燃奋斗激情

青年兴则国家兴，青年强则国家强。向广大青年群体讲清讲透党的十九届六中全会精神，是中央宣讲团承担的重要任务。

在江苏、甘肃、四川、湖北、山东、广西、西藏、安徽、吉林、陕西等地，中央宣讲团成员走进当地高校，丰富多彩的宣讲内容引发广泛热议。

冬日的长沙，寒意渐浓，但湖南第一师范学院校园里却依然洋溢着温暖。12月1日下午，中央宣讲团成员来到这里与师生代表互动交流，现场气氛热烈，欢声笑语不断。

决议有什么历史意义？如何推动全会精神“进教材、进课堂、进头脑”？师生代表踊跃提问，宣讲团成员耐心作答。在热烈的交流讨论中，全会精神在大家心中生根发芽。

“中央宣讲团成员用精准到位的解读，让我们对党的百年奋斗历程有了深刻了解，给我们上了一堂特殊的党课。”湖南第一师范学院数学与统计学院学生邓帅说，作为毛主席母校的学生，要继承革命传统，传承红色基因，把个人理想融入党和国家事业之中，不负青春、不负时代、不负韶华。

11月29日下午，浙江工业大学科数楼，一场别开生面的宣讲备课会如期举行，来自浙江工业大学、浙江传媒学院、浙江外国语学院的三位青年宣讲员进行了试讲。中央宣讲团成员与来自

多个高校的青年宣讲员围绕如何做好新时代青年理论宣讲等问题展开了深入研讨。

“中央宣讲团成员的答疑解惑，令我们学到了不少宣讲方法，帮助我们进一步深化了理论认识，提升了宣讲水平。”浙江传媒学院播音主持艺术学院副教授吕昶表示，作为青年宣讲员，将继续探索用青年人喜闻乐见的形式科学阐释全会精神，用党的好声音凝聚青春力量。

一场场别开生面的宣讲凝聚思想共识，一次次真挚坦诚的交流激发奋进力量。

“从百年党史来看，三个历史决议有什么不同？”“如何给青年学生讲清十条历史经验的内在逻辑？”听了中央宣讲团在郑州大学的宣讲，该校马克思主义学院思政课教师周策方对全会精神有了更加清晰的理解。

“为党育人、为国育才，思政课教师重任在肩。”周策方说，“今后，我要不断创新思政课的‘打开方式’，把六中全会精神融入教学，帮助同学们牢牢把握人生航向，自觉把个人梦融入到中国梦之中，全面提高报效祖国和人民的政治觉悟和实践本领。”

在中国东西部扶贫协作的典范——宁夏回族自治区银川市闽宁镇，与中央宣讲团成员座谈交流后，闽宁镇青年干部赵睿深受鼓舞：“中央宣讲团阐明了党中央以史为鉴、开创未来的高瞻远瞩和深谋远虑，更坚定了自己埋头苦干、勇毅前行的决心意志。”

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活新奋斗的起点。”赵睿说，作为一名“90后”干部，自己将立足本职工作，深入挖掘闽宁镇文化旅游等产业发展潜力，助力闽宁镇的农副产品走出去，推动闽宁镇在巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接中走在前列、作出表率。

（新华社北京12月9日电）

（上接第一版）

11月18日，学习贯彻党的十九届六中全会精神中央宣讲团动员会在京召开，中央领导同志出席会议并讲话，表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，广泛深入开展全会精神宣讲，推动全会精神深入人心，引导广大干部群众增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更好用全会精神统一思想、凝聚共识、坚定信心、增强斗志。

动员会上，中央领导同志围绕做好宣讲工作，要求参加宣讲的同志增强政治责任感和使命感，扎扎实实备课，把握正确导向，回应群众关切，讲好党史故事，确保宣讲取得实实在在的效果。

11月18日到21日，中央宣讲团成员在京进行集体备课。大家深入学习领会习近平总书记重要讲话，学习领会全会精神，学习领会中央宣讲团动员会精神，根据全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》等精心备课，起草撰写宣讲稿，为宣讲做好充足准备。

紧扣目标任务，一场场高规格的宣讲活动在各地各部门各单位持续开展。

11月19日下午，中央党史展览馆，中央宣讲团首场报告会在这里举行。在京党政军机关干部、中央企业和高校负责人、理论工作者和各界群众代表约800人早早就座，现场聆听报告。

在报告中，中央领导同志运用丰富的史实、生动的案例、翔实的数据对全会精神进行解读阐释，深入透彻、通俗易懂，进一步加深了听众对全会精神的理解与把握。

按照中央统一部署安排，部分党和国家领导同志作为宣讲团成员在有关系统、部门或所在地区进行宣讲。

讲清楚讲透过去一年党和国家事业发